

Raportul de activitate AE ASRM pentru anul 2022

Pe parcursul anului 2022, Asociația Surzilor RM a desfășurat numeroase evenimente culturale, sportive și sociale, de instruire în Limbajul Semnelor, excursii, și agrement cu scopul incluziunii persoanelor cu deficiențe de auz în societate și în conformitate cu Planului sus nominalizat și necesitățile lor speciale, **și anume:**

Lucru cu MMPS și cu Parlamentul, Președintele Comisiei Sociale și Comisiei Educație, Cultură cu privire la incluziunea persoanelor cu deficiențe de auz în Instituțiile de educație și finanțarea CRCSM (6 întâlniri).

Audiență la ministrul MMPS d-l Marcel Spataru cu întrebarea, semnarea memorandumului de colaborare în privința deschiderii „Deaf Info Center” și Participarea la seminarele organizate de Soros Moldova în cadrul proiectului „Crearea Centrului de prestarea Serviciilor sociale Deaf Info Center”

Membri Consiliului Parlamentar pentru hotărârea problemelor persoanelor cu dizabilități de auz din RM.

MMPS propunerea cu interpreții care au activat cu refugiații din Ucraina veniți în RM și plata muncii interpreților și angajaților implicați în activitățile cu persoanele cu dizabilități din Ucraina.

Cu problema CRCSM la comisiile parlamentare - socială și cultură, de a ajuta hotărârea problemei de finanțare a activităților și a angajaților CRCSM

CRCSM la indicația Președintelui, au efectuat ateliere de desene animate cu SRL „Mediacor”, cu susținerea UNICEF, pentru persoanele cu deficiențe de auz.

Participarea la Proiectul cu Polonia cu privire la LMG și prestarea serviciilor de traducere. Au participat - RM, Ucraina, Georgia, Polonia, Slovenia, Cehia. S-a dus lucrul asupra proiectului Soros cu Alianța „Infonet” directorul executiv d-l Koroli. Video, online.

Amânarea procesului judiciar cu MEC RM și scris recurs la decizia luată de Judecată. ASRM se luptă pentru drepturile la educație a persoanelor cu deficiențe de auz și crearea de către stat a condițiilor de instruire necesare și adecvate pentru copii total surzi. Scris la MEC RM cu privire la educația persoanelor cu deficiențe de auz și problemele din cadrul familiilor acestor persoane. Modificarea Codului Educației RM cu privire la copii cu CES, incluziunea socială a lor!!

Am participat la conferința de la Geneva online cu privire la drepturile omului!

Masa Rotundă online cu participarea a 43 persoane.

Interpreții au prestat servicii de interpretare la ședințele Guvernului și MMPS la conferințele de presa.

Audiență la Parlament, Comisia socială cu Președintele ASRM Ruslan Lopatiuc.

AM conlucrat cu AOPD, Asociația Nevăzătorilor, Alianța Infonet, CDPD, Motivație în hotărârea comună a problemelor persoanelor cu dizabilități cu care ei se confruntă.

Întâlnire cu reprezentanții UNICEF, Organizația Internațională a Universității din Anglia!, cu privire la discuția **statutului** Limbajului Semnelor în RM.

Correspondența cu Federația Mondială a Surzilor d-l Morei, cu privire la Statutul Limbajului Semnelor în RM.

Activități legate de proiectul cu Soros Moldova pe durata la doi ani , crearea Centrului sub denumirea „ DEAF Info Center” pentru incluziunea persoanelor cu deficiențe de auz și prestarea serviciilor sociale și acces la comunicare și informație în format video la distanță cu interpreții în LMG, și soluționarea Strategia ANM de pe lângă MMPS pentru anii 2023-2030, propuneri, Statistica Națională.

Recomandări pentru înmatricularea la studii superioare pentru copiii părinților surzi.

Război Rusia cu Ucraina 24.02.2022. Lucru cu refugiații din Ucraina.

Activități legate de problemele refugiaților surzi din Ucraina. Au fost implicați toți interpreții și angajații ASRM în frunte cu Președintele ASRM.

Conlucrarea cu Asociația Surzilor din România cu problema de comunicare cu refugiații din Ucraina în România, traducerea din Limbajul semnelor rus în Limbajul Semnelor de pe teritoriul Republicii Moldova.

Expediate scrisori la MMPS cu privire la prestarea centrelor comunitare pentru cazarea refugiaților din Ucraina și finanțarea muncii interpreților și angajaților ASRM , care au muncit pe timp de noapte ,conducând persoanele refugiate cu deficiențe auditivă de la vamă la Centrele de cazare.

Ședința online cu reprezentanții ONU cu privire la raportul Guvernului RM și amendamentele făcute Moldovei, cu privire la implimentarea Convenției ONU cu privire la protecția drepturilor persoanelor cu dezabilități.

S-a lucrat cu pensionarii și veteranii ASRM și petrecute diferite activități culturale și sociale cu scopul susținerii a acestor persoane în procesul de incluziune în societate.

S-au organizat activități cu ocazia Zilei Internaționale a Femeii. Președinții Filialelor Teritoriale au mers la persoanele cu deficiențe de auz în etate și bolnave la domiciliu, deoarece multe din ele sunt ținute la pat.

În cadru proiectului Soros s-a efectuat un chestionar cu mai multe întrebări cu privire la problemele persoanelor cu dizabilități (accesibilitate, instruire, incluziune), care au fost indeplinite de către persoane din diferite domenii și instituții.

Întrevederea Președintelui ASRM cu persoanele cu deficiențe de auz din r-ul Telenești FT „Centru”.

La Organizațiile Primare ASRM Ialoveni, FT „ Chișinău”, au fost repartizate pachete alimentare pentru persoanele cu deficienți de auz donate de Asociația Creștină „Agape”

Obținerea deciziei de la CCA cu privire la imaginea interpretului pe ecranul TV. Accesul persoanelor cu deficiențe de auz și informație și programelor de știri TB.

Conlucrarea cu Departamentul Migrației RM cu privire la întocmirea actelor a persoanelor refugiate din Ucraina.

Comitetul organizatoric ASRM. Multiple ședințe legate de pregătirea și organizarea petrecerii activităților: Starturi Vesele; Mama, tata și eu - o familie sportivă; concursul culinar.

Întâlnirea cu un grup de persoane din Japonia cu privire la conlucrarea organizației cu ASRM.

Organizarea și petrecerea Zilei Internaționale a Copilului în parteneriat cu MMPS.

Activitățile sportive, distractive și de agrement „Starturi Vesele” au fost petrecute pe parcursul a 3 zile la stațiunea din Vadul lui Vodă cu participarea a 100 de persoane din toate filialele a ASRM.

A fost petrecută întâlnirea cu d-na Braun, reprezentantă Departamentului de migrație cu prezența ei la serata a persoanelor cu deficiențe de auz refugiații din Ucraina care la acel moment au fost cazați și protejați de ASRM

Am conlucrat cu colectivul pedagogic din școala nr 12, cu colectivul pedagogic Grădinița nr 167, ambile fiind instituții pentru copii cu deficiențe de auz, cu acordarea unor cadouri pentru copii și colectivului pedagogic. Am conlucrat cu copii și părinții copiilor surzi, întruirea limbajului semnelor, dansuri, ritmică, spectacole, excursii prin locuri istorice.

- La solicitarea persoanelor cu deficiențe de auz din RM am conlucrat cu Consiliul Audiovizualului pentru soluționarea problemei de accesibilitate la informații. În RM sunt numai două companii TV care dau în emisie programul de Știri însoțite de traducerea lor în Limbajul Semnelor, dar cu părere de rău, pe ecranul TV, în care se plasează imaginea Interpretului este foarte mică și este slab accesibilă persoanelor cu deficiențe de auz, deoarece ei „aud” cu ochii. Deaceia am rugat insistent conducerea acestor companii TV, de a mări ferestruica- imaginea Interpretului. Până în prezen acest lucru nu s-a efectuat, cu toate că decizia Consiliului a fost, că începând cu anul 2023, se va îndeplini această cerință!

- S-a lucrat cu Forumul European EDF pe problemele refugiaților ucraineni cu dizabilități de auz privind Înregistrarea lor, cazarea, alimentația, recreere și agrement la Centrul Asociației Surzilor de la Vadul lui Vodă, excursiile acestora. Din acest proiect s-a achiziționat echipamente IT pentru Filialele Teritoriale ale ASRM, cu scopul asigurării accesibilității și a facilitarea activitatea Comitetului Executiv și membrilor ai ASRM în comunicare și incluziune în societate a persoanelor cu dizabilități. S-a actualizat site-ul ASRM și baza de date al membrilor ASRM.

În cadrul acestui proiect specialiștii ASRM au desfășurat cursuri de formare în Limbajul Mimico Gestual/LS pentru reprezentanții angajaților ministerilor din Republicii Moldova. Solicitarea a fost mare cu toate că în proiect erau incluse 10 persoane. Ca rezultat au obținut Certificate 29 reprezentanți al ministerilor. În cadrul acestui proiect au fost desemnați 6 traducători ai ASRM pentru a fi Autorizați de către Comisia Ministerului Justiției al Republicii Moldova.

- S-a desfășurat evenimente dedicate Zilei Internaționale al Surzilor (culturale, sportive, sociale) desfășurate în toate Filialele Teritoriale ale ASRM și s-a declarat „Săptămâna Surzilor”. În decursul acestei săptămâni CRCSM cu artiștii amatori au prezentat un spectacol în FT

„Nord”ASRM și care au fost susținuți de către Aparatul Executiv al ASRM împreună cu președintele ASRM. Și am finalizat programul cultural artistic cu spectacolul „ Noi Suntem” petrecut în Casa de Cultură ASRM.

- A fost organizată o „Masa rotundă” cu privire la crearea Centrului de informare pentru surzi „ Deaf Info Center” în proiectul servicii sociale cu Soros Moldova ,dedicat Zilei Internaționale al Surzilor.

- În această perioadă, la Tașchent, Uzbekistan a avut loc o întâlnire de lucru a secretariatului țărilor de est RS VECA, la care ASRM a fost reprezentată de Președintele OGRM, domnul Lopatiuk R.N.

- La Bruxelles a avut loc o întâlnire a FED privind proiectul de lucru cu refugiații din Ucraina la care Babici N.N. a fost reprezentantul ASRM.

- **Am participat la o conferință online cu Cancelaria de Stat pentru evaluarea muncii pentru perioada 2018-2022, în cadrul căreia am abordat problematica educației surzilor din Moldova și a muncii cu tinerii, trimitându-i la studii și angajare. Mai exact, a fost pusă o întrebare despre un elev de școală profesională din orașul Edineț, absolvent al unei școli publice, care, neștiind LMG, a intrat într-o școală profesională și a început să studieze, dar fiind analfabet, s-a rătăcit în oraș Chișinău și poliția a fost implicată în căutarea lui.**

- Am desfășurat un eveniment dedicat Zilei Internaționale a Limbajului Semnelor în rândul interpreților al ASRM.

- Împreună cu Ministerul Muncii și Protecției Sociale al RM fost creat un consiliu de acreditare a serviciilor sociale și a fost soluționată și problema finanțării CRCSM.

În lunile septembrie - Noiembrie 2022 ASRM a organizat Cursuri Intensive de studiere Limbajul Semnelor de către reprezentanții al diferite Ministere. au primit certificate de studiere 29 persoane.

6 (șase) din ei au depus actele la Ministerul Justiției pentru a obține Autorizație.

- **ASRM împreună cu CRCSM au organizat un flash mob în sesiunea Parlamentului dedicat Zilei Internaționale a Persoanelor cu Dizabilități – 3 decembrie.**

- A participat la sesiunea comisiei parlamentare, care a abordat problemele de accesibilitate a infrastructurii și informațională.

ASRM cu Centrul pentru Protecția Drepturilor Persoanelor cu dizabilități cu privire la problemele de angajare a persoanelor cu deficiențe de auz și a susținut, de asemenea, o întâlnire cu membrii ASRM pentru a discuta diverse aspecte juridice cu privire la incluziunea în societate.

- CE a prezentat PNADO un raport privind punerea în aplicare a Convenției ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități.

- **ASRM are 2 cauze pe rol în instanță - 1 privind educația surzilor și al 2-lea privind activitățile întreprinderii.**

- Am lucrat cu refugiații din Ucraina pentru a-și rezolva problemele legate de cazare temporară, hrană, îngrijire medicală, precum și plasarea copiilor în instituții de învățământ preșcolar (2 grupe de 10 persoane)
- CRCSM cu sprijinul financiar al ASRM , a organizat o excursie la crama „Asconi ”pentru interpreții în limbajul semnelor cu ocazia Zilei interpreților în limbajul Semnelor și persoane cu deficiențe de auz
- CRCSM a organizat o excursie pentru membrii ASRM și activiști ai CRCSM la fabrica de brânzeturi Danku Tabita și la mănăstirea HÂNCU.
- Împreună cu MMPS RM ,interpreții au asistat la completarea unei cereri pe site-ul compensatii.gov.md pentru membrii ASRM și familiile acestora (80 de persoane în total).
- Președintele Parlamentului, remarcând minunatul flash mob al reprezentanților ASRM și laudând persoanele cu deficiențe de auz, i-a invitat din nou în Parlament de sărbătoarea de Crăciun pentru a cânta colinde în limbajul semnelor pentru deputații și angajații Parlamentului.
- Comisia Socială a Parlamentului a discutat problema pregătirii specialiștilor pentru a lucra cu copiii cu implant cohlear, **excluzând limbajul semnelor din prevedere. Membrii consiliului din ASRM au fost categoric împotriva și au insistat, ca pentru persoanele lipsite totalmente de auz.**